



## ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Февраля № 3. 1885 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Почтеніе, сказанное Высокопреосвященнымъ Платономъ, Митрополитомъ Кіевскимъ, бывшимъ Рижскимъ архіепископомъ, по освященіи новаго кафедральнаго собора въ г. Ригѣ, 28-го октября 1884 г., о томъ, что православные христіане должны твердо держать свою вѣру и соединять съ нею искреннюю любовь къ Богу, къ ближнимъ и къ самимъ себѣ.

### *Возлюбленные братія о Господь!*

Царь Давидъ, говоря о нѣкоемъ днѣ, въ который Господь оказалъ ему великое благодѣяніе, восклицаетъ въ восторгѣ: *сей день сотворилъ Господь: возрадуемся и возвеселимся въ оный* (Псал. 117, 24). Тоже и я могу сказать нынѣ: ибо настоящій день, въ который окончательно совершилось сооруженіе и освященіе храма Божія, въ коемъ мы стоимъ, поистинѣ долженъ быть радостенъ не только для васъ и другихъ жителей г. Риги, но и для меня лично. Онъ долженъ быть радостенъ для васъ, братія, потому что новый храмъ будетъ новымъ средствомъ къ удовлетворенію духовнымъ вашимъ потребностямъ, и въ сооруженіи его выражается особенное къ вамъ благоволеніе Божіе. Пророкъ говоритъ: *если Господь не созиждетъ дома, напрасно трудятся строящіе* (Пс. 126, 1);—значить, если сооруженіе этого храма совершилось благополучно: то это показываетъ, что созданію его

невидимо содѣйствовали Богъ, дабы вы, скажу словами Апостола, *приступая* въ немъ къ престолу благодати Божіей, *получали милость и обрѣтали благодать для благовременной помощи* въ вашихъ нуждахъ (Евр. 4, 16). Не должно ли это радовать васъ? Для меня же радостенъ настоящій день какъ потому, что я нынѣ въ первый разъ вижу съ вами послѣ долгой разлуки, такъ и потому, что я, бывши вашимъ архипастыремъ, принималъ дѣятельное участіе въ сооруженіи этого храма, — я первоначально сдѣлалъ распоряженіе о построении его, я же указалъ и мѣсто, на которомъ онъ стоитъ теперь; а поэтому мнѣ очень пріятно видѣть благолѣпное устройство его и порадоваться ему съ вами. Такимъ образомъ для всѣхъ насъ радостенъ настоящій день; — возблагодаримъ же за него Господа.

Приглашая меня къ себѣ, чрезъ почетнѣйшихъ вашихъ согражданъ, освятить новопостроенный вашъ храмъ, вы, возлюбленные братія, выразили желаніе „слышать изъ устъ моихъ слово истины и назиданія“. Я охотно готовъ исполнить это желаніе ваше и скажу вамъ то, что можетъ быть полезно для васъ по вашему положенію въ здѣшней странѣ.

1. Въ этой странѣ много разныхъ иновѣрцевъ, а могутъ быть и новые сектанты, которые, къ несчастію, появились въ нашемъ отечествѣ и стараются распространить свои лжеученія между православными. Всѣ эти иновѣрцы могутъ имѣть вредное вліяніе на васъ въ религіозномъ отношеніи; поэтому скажу вамъ съ Апостоломъ: *бодрствуйте, стойте въ вѣрѣ* православной, *будьте мужественны и тверды* въ ней (Кор. 16, 13). Сія вѣра преподана Самимъ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, проповѣдана Его Апостолами, утверждена Св. Отцами на Вселенскихъ соборахъ, запечатлѣна кровію пострадавшихъ за нее мучениковъ, засвидѣтельствована въ святости сонмомъ другихъ праведниковъ, *достигшихъ ея спасе-*

*нія душъ* своихъ (1 Петр. 1, 9). Между тѣмъ иновѣрные исповѣданія, хотя они тоже основываются на ученіи Иисуса Христа и Апостоловъ Его, не могутъ назваться, во всемъ объемѣ ихъ, истинно Христово-Апостольскимъ ученіемъ, потому что всѣ они содержатъ въ себѣ не мало такого, чему Иисусъ Христосъ и Апостолы Его не учили и что не согласно съ ученіемъ первенствующей Христовой Церкви, основанной въ Иерусалимѣ на *Востоки*, гдѣ нынѣ гробъ Господень. Эта Церковь создана Самимъ Иисусомъ Христомъ изъ Апостоловъ и другихъ святыхъ, увѣровавшихъ въ Него во время земной Его жизни (Лук. 12, 33. Дѣян. 2, 46. 47), и вначалѣ была единственною Его Церковію, отъ которой потомъ произошли другія христіанскія Церкви какъ вѣтви отъ стебля; поэтому къ ней первой и преимущественно относится обѣтованіе Спасителя: *созижду Церковь Мою и врата адовы*—никакія неприязненныя силы *не одолѣютъ ея* (Матѣ. 16, 18);—а слѣдственно не разрушать и неизмѣнять ея въ духовномъ отношеніи, но она всегда и неизмѣнно будетъ такою, какою создалъ ее Христосъ, т. е. исповѣдницею истиннаго Его ученія, или *столпомъ и утвержденіемъ истины*, какъ именуется ее Ап. Павелъ въ посланіи своемъ къ Тимоѳею, епископу *Восточной* Ефесской Церкви (Тимоѣ. 3, 15). Если же такова сія Церковь, то очевидно, надлежитъ признать, что всѣ ея догматы вполне согласны съ ученіемъ Иисуса Христа и Апостоловъ Его, а несогласныя съ ними иновѣрческія мнѣнія *погрѣшительны* и не могутъ назваться, какъ мы сказали, Христово-Апостольскимъ ученіемъ.

Скажемъ болѣе: держащіеся иновѣрныхъ исповѣданій и расторгающіе союзъ съ православною *Восточною* Церковію, къ которой мы по благодати Божіей принадлежимъ, не только погрѣшаютъ въ своемъ вѣроученіи, но и противодействуютъ Иисусу Христу, хотя, можетъ быть, и не сознаютъ сего.—Христосъ желалъ, чтобы всѣ люди составляли *одно стадо*—одну

Церковь Его, которую Апостоль называетъ *тѣломъ Христо-вымъ* (Іоан. 10, 10. Ефес. 1, 22. 23); а они, составляя свои отдѣльныя отъ сей Церкви общества, разъединяють ее—раздирають это *тѣло Христово* на части.—Христось далъ Церкви своей *пастырей и учителей къ совершенію святыхъ, на дѣло служенія, для созиданія тѣла Христова*—Церкви Его, *доколь всѣ приидемъ въ единство вѣры и познанія Сына Божія, въ мужа совершеннаго, въ мѣру полнаго возраста Христова, дабы мы не были больше младенцами, колеблющимися и увлекающимися всякимъ вѣтромъ ученія, по лукавству челоувковъ, по хитрому искусству оболъщенія* (Ефес. 4, 11—14); а разновѣры, о коихъ мы говоримъ, не слушають сихъ Богомъ даннымъ пастырей и учителей, но всѣ, кромѣ латинянъ, избирають себѣ самозванныхъ учителей, которые не приняли благодати священства преемственно отъ Апостоловъ Христовыхъ, законнымъ порядкомъ, и не приводятъ своихъ послѣдователей *въ единство вѣры* Христовой, но удаляютъ отъ него, и не рѣдко увлекають другихъ въ свое иновѣріе. Христось внушилъ своимъ ученикамъ, чтобы они жили въ мирѣ, любви и согласіи между собою, притомъ усердно молилъ Отца небеснаго предъ Своимъ страданіемъ ради нашего спасенія, чтобы всѣ вѣрующіе въ Него были *едино* (Марк. 9, 50. Іоанн. 5, 12. 17, 20. 21); а отдѣляющіеся отъ единой Церкви Христовой производять въ ней своимъ разновѣріемъ вражду, раздоръ и пагубныя для ней смуты.

Имѣя въ виду такія вредныя послѣдствія отъ разновѣрія и зная, что какъ *одинъ Господь и Учитель нашъ Христось*, такъ должна быть и *одна вѣра* (Матѣ. 23, 3. Еф. 4, 5), Апостолы Христовы, подобно самому Іисусу Христу, очень желали, чтобы всѣ христіане жили мирно, въ совершенномъ единомысліи между собою, и тщательно охраняли ихъ отъ

разномыслія и раздѣленій по вѣрѣ. Умоляю васъ, братія, говорить первоверховный Апостоль Павелъ, — *умоляю васъ имени Господа нашего Иисуса Христа, чтобы все вы говорили одно и не было между вами раздѣленій, но чтобы все соединены были въ одномъ духѣ и въ однихъ мысляхъ. Остерегайтесь производящихъ раздѣленія и соблазны, вопреки ученію, которому вы научились отъ насъ, и уклоняйтесь отъ нихъ.* — Предваряю васъ, что производящіе распри, разногласія и ереси царствія Божія не наследуютъ (1 Кор. 1, 10. Римл. 16, 17. Гал. 5, 19—21). Имѣя все это въ виду, скажу вамъ словами того же Апостола: *держитесь добраго исповданія нашего и не увлекайтесь чуждыми ученіями* (Евр. 4, 14. 13, 9. 1 Тим. 6, 12); напротивъ внимайте тому, чему поучаютъ васъ Богомъ данные наставники ваши, и *назидавая себя, подъ ихъ руководствомъ, на святѣйшей вѣрѣ вашей, сохраняйте себя въ любви Божіей* (Евр. 13, 17. Іуд. 1, 20. 21).

II. Вѣра наша хороша—истинна и душеспасительна; но она бываетъ таковою тогда, когда съ нею соединяется и дѣйствуетъ любовь (Гал. 5—6), безъ которой, по словамъ Апостола Павла, ничто, и самая вѣра, не приноситъ пользы. *Если я, пишетъ онъ, говорю языками человеческими и ангельскими, и любви не имѣю, то я мѣдь звѣнящая, или кимвалъ звучащій. Если имѣю даръ пророчества и знаю все тайны, имѣю всякое познаніе и всю вѣру, такъ что могу и горы переставлять, а не имѣю любви, то я ничто. И если я роздамъ все имѣніе мое, и отдамъ тѣло мое на сожженіе, а любви не имѣю, нѣтъ мнѣ въ томъ никакой пользы* (1 Кор. 13, 1—3). Поэтому Иисусъ Христосъ и Апостолы Его, поучая людей вѣрѣ, внушали имъ паче всего имѣть любовь—*совокупность совершенства* (Іоан. 13, 34, 35. Колос. 3, 14). Кого же и какъ мы должны любить? Господа Бога всѣмъ седцемъ и всею душою нашею, ближнихъ—какъ самихъ себя, и себя—какъ должно.

Я не буду теперь объяснять, кто такой Богъ въ отноше-  
ніи къ намъ, — это вы сами знаете. Онъ всемогущій Творецъ  
нашъ, который далъ намъ все, что имѣемъ; Онъ премудрый  
Промыслитель нашъ, который хранить нашу жизнь и даруетъ  
все потребное для нея; Онъ милосердый Искупитель нашъ,  
который избавилъ насъ отъ вѣчной смерти за грѣхи; Онъ право-  
судный и вмѣстѣ преблагій Судія, который за труды наши во  
время краткой земной жизни опредѣлитъ намъ вѣчное бла-  
женство на небѣ, если мы будемъ этого достойны. Я обращаю  
теперь вниманіе ваше только на то, чѣмъ вы можете выразить  
любовь свою къ такому величайшему благодѣтелю нашему?  
Кто любить другаго, тотъ обыкновенно старается угождать  
ему и снискать его благорасположеніе; поэтому исполняетъ его  
желанія и не дѣлаетъ того, что можетъ огорчать его, ведетъ  
себя предъ нимъ хорошо и выказываетъ въ себѣ пріятныя  
ему качества, часто вспоминаетъ о немъ и бываетъ у него.  
Подобнымъ образомъ и вы, братія, поступайте въ отношеніи  
къ Богу: въ точности исполняйте святыхъ Его заповѣди и ни  
въ чемъ не нарушайте ихъ; всемѣрно избѣгайте грѣховъ, весьма  
непріятныхъ для Него (Кол. 3, 5, 6), и украшайтесь христіан-  
скими добродѣтелями, *очищая себя*, по внушенію Апостола,  
*отъ всякія скверны плоти и духа* (2 Кор. 7, 1); старайтесь  
имѣть смиреніе, кротость, цѣломудріе, воздержаніе и другія  
любезныя Богу качества (Кол. 3, 13—15), памяуйте всегда  
о Господѣ и нашихъ къ нему обязанностяхъ, а поэтому чаще  
посѣщайте храмъ Божій (Евр. 10, 25), стойте въ немъ благого-  
вѣйно, молитесь усердно, оказывайте должное уваженіе всему  
священному. Поступая такъ, вы покажете, что истинно любите  
Бога и снисчете Его благоволеніе.

Съ любовію къ Богу соединяйте любовь къ ближнимъ,  
по заповѣди Божіей; а поэтому *не дѣлайте имъ того, чего себѣ  
не хотите* (Дѣян. 15, 20). Вы не желаете себѣ зла? Не

дѣлайте его и другимъ,—не обманывайте ихъ, не злословьте, не обижайте ничѣмъ. Вы желаете себѣ добра? Дѣлайте его и другимъ,—помогайте бѣднымъ, призирайте сирыхъ и больныхъ, вразумляйте безчинныхъ, утѣшайте малодушныхъ, поддерживайте слабыхъ (1 Сол. 5, 14). Короче, благотворите всѣмъ, кому и въ чемъ можете, даже и врагамъ вашимъ (Матѣ. 5, 44), въ особенности же своимъ единовѣрцамъ, какъ заповѣдуетъ Апостоль. *Доколь есть время*, говоритъ онъ, *будемъ дѣлать добро всѣмъ, а наипаче своимъ по вѣрѣ. Если же кто о своихъ, и особенно о домашнихъ не печется, тотъ отрекся отъ выры и хуже невѣрнаго*, потому что и невѣрные-язычники пекутся о своихъ (Гал. 6, 10. 1 Тимоѣ. 5, 8). Почему же мы преимущественно должны благотворить *своимъ по вѣрѣ*? Потому, что они братія наши не только по естеству и общественнымъ отношеніямъ какъ другіе люди, но и по духовному сродству—они члены одного съ нами *тѣла Христова, дѣти одной матери нашей* православной Церкви (1 Кор. 12. 25—27).

Наконецъ любите и самихъ себя, какъ должно, именно—радѣйте о томъ, что истинно полезно для васъ и охраняйте себя отъ того, что можетъ быть вредно вамъ въ какомъ нибудь отношеніи. Поэтому, какъ можно лучше, образуйте умы свои и обогащайтесь такими познаніями, которыя могутъ быть полезны въ быту вашемъ и необходимы для христіанъ: ибо стыдно для человѣка, существа разумнаго, а тѣмъ паче для христіанина, не знать того, что относится къ его долгу, жизни и вѣрѣ. Очищайте сердца ваши отъ всего грубаго и порочнаго, будьте благонравны, не питайте въ себѣ плотскихъ вожделѣній, но *исполняйтесь духомъ*, возбуждая въ себѣ благочестивыя чувства и желанія и *никакое гнилое слово да не исходитъ изъ устъ вашихъ* (Ефес. 4, 29. 5, 18). Не предавайтесь праздности, которая справедливо называется матерію всѣхъ

пороковъ, а напротивъ усердно занимайтесь дѣлами вашими и производите ихъ осмотнительно, какъ подобаетъ умнымъ людямъ. Повинуйтесь начальству вашему и безропотно исполняйте всѣ ихъ приказанія; ведите себя во всемъ безукоризненно и не подавайте никому повода жаловаться на васъ; старайтесь жить во всѣмъ въ мирѣ, не заводите ссоръ и тяжбъ для васъ вредныхъ, а Богу неприятныхъ (Іак. 3, 16, 1 Кор. 6, 7—9). Поступайте такъ: тогда вы, при помощи Божіей, будете проводить *тихую и безмятежную жизнь во всякомъ благочестіи и чистотѣ* (1 Тим. 2, 2), какъ желаетъ Господь.

Вотъ, братія, мой архипастырскій и отеческій совѣтъ вамъ! Я сдѣлалъ его съ искреннимъ желаніемъ вамъ добра, и надеюсь, что онъ принесетъ вамъ пользу, если вы будете помнить и въ точности исполнять его.

Теперь обратимся къ Богу и речемъ Ему изъ глубины сердца нашихъ: Господи Боже нашъ, благодаримъ Тебя за великое благодѣаніе, оказанное вѣрнымъ рабамъ Твоимъ въ сооруженіи сего благолѣпнаго храма, а купно молимъ Тебя, внемли милостиво усерднымъ молитвамъ ихъ въ немъ. И нынѣ, вознося такія мольбы, вседушно умоляемъ Тебя, Милосердый, храни Благочестивѣйшаго Государя нашего и весь Царствующій Домъ, въ совершенномъ благоденствіи, и содѣйствуй Ему духомъ премудрости Твоей успешно благоустроить наше отечество земное, Твое достояніе. Еще молимъ Тя, Господи, осѣни Твоею благодатію всѣхъ участвовавшихъ въ сооруженіи сего храма и воздай имъ дарами ея за ихъ труды и распоряженія въ этомъ святомъ дѣлѣ. Къ довершенію же Твоей милости, прости благословеніе Твое на предстоящихъ здѣсь боголюбцевъ, градъ Ригу и всю здѣшнюю страну; а въ знакъ благоволенія Твоего къ этой странѣ, охраняй ее отъ всякихъ золь и напастей и содѣлай Твоимъ промысломъ, чтобы всѣ обитающіе въ ней жили въ любви и согласіи между собою, приходили



въ желаемое Тобою *единство вѣры* и вмѣстѣ съ нами, единими устами и единымъ сердцемъ, славили и воспѣвали пречестное и великолѣпное имя Твое, какъ внушаетъ Апостоль (Рим. 15, 6) и молитъ наша Церковь.

Прощайте, возлюбленные! Благословеніе Божіе да будетъ надъ вами во вѣки. Аминь.

### Сводъ извѣстій о русскомъ бѣломъ духовенствѣ въ періодъ до-монгольскій.

Введеніе въ Россіи христіанства, заимствованнаго изъ Греціи, соединяется съ призваніемъ отсюда же и духовенства. Князь Владиміръ, принимая христіанство отъ корсунскаго епископа, по необходимости долженъ былъ взять отсюда же и духовенство. Иначе и не могло быть. Русь дѣлается страшною христіанскою; своего духовенства у ней нѣтъ; гдѣ же его взять? Очевидно, оставалось одно: призвать и духовенство отсюда, откуда заимствовано и само христіанство. Такъ дѣйствительно Владиміръ и дѣлаетъ. Лѣтописецъ, рассказавши о крещеніи Владиміра корсунскимъ епископомъ, замѣчаетъ: „Володимерь же по семь поемъ царицю, и Настаса, и *попы Корсуньски*“.... а когда онъ (Владиміръ) прибылъ въ Кіевъ, то „наутрїа изиде Володимерь *сѣ попы царицины и сѣ Корсунскими* на Днѣпръ“...<sup>1)</sup> Явившись въ страну новую и будучи въ ней классомъ людей новыхъ, духовенство должно было занять то или другое положеніе въ русскомъ государствѣ и стать въ тѣ или другія отношенія къ русскому правительству и народу. Какое же именно должно оно занять положеніе въ странѣ, только что просвѣщенной христіанствомъ, и въ какое отношеніе должно стать оно къ правительству и народу? Очевидно, что на первыхъ порахъ русскому правительству не приходилось выработать своихъ

<sup>1)</sup> Полное собраніе Русскихъ Лѣтописей томъ I. стр. 50.

особенныхъ правилъ, постановленій и опредѣленій касательно положенія въ государствѣ и обществѣ этихъ новыхъ членовъ—духовенства: оно (русское правительство) было еще молодо и неспособно къ этому; да ему и не было никакой необходимости трудиться надъ рѣшеніемъ этого вопроса: вопросъ этотъ былъ уже раньше рѣшенъ Византійскимъ правительствомъ; нужно было только воспользоваться этимъ рѣшеніемъ. Такъ дѣйствительно и дѣлаетъ русское правительство. Принимая христіанство изъ Греціи, вызывая оттуда духовенство, русское правительство вмѣстѣ съ этимъ принимаетъ и дѣйствовавшіе въ то время въ Греціи церковные и гражданскіе законы, которыми опредѣлялись права и обязанности духовенства, его положеніе въ обществѣ и отношеніе къ правительству и обществу. Ко времени принятія Владиміромъ христіанства, въ Греціи всѣ законы и постановленія касательно Церкви были собраны въ такъ называемые *номоканоны*; изъ употреблявшихся въ это время въ Греціи номоканоновъ были извѣстны главнымъ образомъ два номоканона: одинъ номоканонъ патр. Фотія въ двухъ различныхъ по своей полнотѣ редакціяхъ и номоканонъ Іоанна Схоластика, адвоката антиохійскаго, а послѣ патріарха Константинопольскаго (VI в.), значительно уступавшій въ полнотѣ первому. Эти-то оба номоканона и перешли въ русскую Церковь, вѣроятно заимствованные отъ болгаръ въ готовомъ славянскомъ переводѣ; по крайнѣй мѣрѣ извѣстно, что оба эти номоканоны были извѣстны на Руси съ перваго же времени учрежденія въ ней христіанства и легли въ основу русскаго церковно-гражданскаго права. <sup>1)</sup> Номоканоны эти состоятъ изъ двухъ главныхъ частей. Первая часть заключаетъ въ себѣ сводъ законовъ собственно церковныхъ (сапон), т. е. правилъ св. апостоловъ, опредѣленій вселенскихъ и

<sup>1)</sup> О значеніи Коричей. Калачева пр. 23 и 34.

помѣстнымъ соборовъ и правилъ св. отецъ; вторая же часть состоитъ изъ свода законовъ (номос) византійскихъ императоровъ,—законовъ, подъ вліяніемъ которыхъ греческая Церковь получила свое мѣстное образованіе и утвердилась на почвѣ древней Греціи. Очевидно, что первая часть этихъ номоканоновъ должна быть всецѣло принята и русскимъ—просвѣщеннымъ христіанствомъ—государствомъ, ибо она содержала въ себѣ постановленія *вселенской* Церкви Христо-вой; вторая же часть, какъ носящая на себѣ мѣстный—греческій характеръ, конечно, не могла быть всецѣло и неизмѣнно принята въ новомъ государствѣ: она непременно въ большей или меньшей степени должна была подвергнуться нѣкоторымъ мѣстнымъ измѣненіямъ, дополненіямъ и, такъ сказать, приноровленіямъ сообразно съ условіями и особенностями новаго государства—русскаго. Такъ оно и было на самомъ дѣлѣ: первая часть номоканоновъ греческихъ принята была вновь просвѣщеннымъ государствомъ всецѣло, безъ измѣненій; вторая же (хотя не вдругъ, а постепенно) подверглась нѣкоторымъ измѣненіямъ: тѣ узаконенія греческихъ императоровъ, какія не шли въ разрѣзъ съ условіями мѣстной—русской жизни, были приняты, а какія несогласны съ характеромъ послѣдней—были отвергнуты и замѣнены новыми. На почвѣ номоканона русское правительство стало дѣлать и свои собственныя постановленія касательно русской Церкви и такимъ образомъ у насъ явились *церковныя уставы* и *церковныя уставныя грамоты*, между которыми замѣчательны: церковныя уставы: Владиміра и Ярослава; уставныя грамоты: Святослава и Всеволода Новгородскихъ и Ростислава Смоленскаго.—Такое, такъ сказать, двойное приложеніе у насъ на Руси греческихъ номоканоновъ говорить напередъ уже намъ о томъ, что постановленія собственно церковныя (сапон) относительно нашего духовенства въ до-

монгольскій періодъ (да и во все остальное время) не представляютъ въ себѣ ничего особеннаго, т. е. чисто русскаго—мѣстнаго; съ этой стороны наше духовенство, какъ бѣлое, такъ и вообще духовенство не отличалось отъ духовенства греческаго; въ отношеніи же церковно-гражданскомъ оно отчасти было похоже, а отчасти имѣло и нѣкоторыя свои мѣстныя особенности.

Свѣдѣній о бѣломъ духовествѣ въ до-монгольскомъ періодѣ, какъ извѣстно, дошло до настоящаго времени очень мало, какъ мало извѣстій вообще о русской Церкви этого періода; періодъ этотъ сравнительно мало еще разработанъ; литература церковная бѣдна изслѣдованіями объ этомъ періодѣ, а между тѣмъ вопросъ важный; знать о немъ хотя что нибудь—интересно. И такъ какъ обстоятельныхъ и полныхъ свѣдѣній объ этомъ нѣтъ, а находимъ только одни отрывки, разбросанные по лѣтописямъ, церковнымъ уставамъ, уставнымъ грамотамъ, посланіямъ и поученіямъ, то уже одно собраніе ихъ въ цѣлое, привиденіе въ систему ихъ, можетъ служить предметомъ отдѣльнаго изслѣдованія.

Скажемъ прежде всего о *составѣ бѣлаго духовенства* въ разсматриваемый періодъ. Въ до-монгольскій періодъ въ составъ бѣлаго духовенства обыкновенно входили: священникъ, діаконь, иподіаконь, дьячекъ и пономарь; первые два члена рукопологались, а надъ послѣдними совершалось простое возложеніе рукъ епископа внѣ алтаря (I Вселен. собора 19 пр.), почему священникъ и діаконь назывались *священно-служителями*, а послѣдніе *церковно-служителями*. Что дѣйствительно на Руси въ разсматриваемый періодъ были всѣ указанные члены бѣлаго духовенства, объ этомъ мы находимъ свидѣтельство въ лѣтописяхъ и другихъ литературныхъ памятникахъ первыхъ вѣковъ христіанства въ Россіи. Въ этихъ памятникахъ чаще всего упоминается о священникѣ, какъ представителѣ бѣлаго духовенства, какъ стоя-

щемъ во главѣ въ церковномъ клирѣ. Священникъ въ памятникахъ этого времени носить разные названія; чаще же всего упоминается съ назначеніемъ „попъ“<sup>1)</sup> называется также „пресвитеромъ“,<sup>2)</sup> іереемъ<sup>3)</sup> и просто священникомъ<sup>4)</sup>. Съ такими названіями онъ встрѣчается и во многихъ грамотахъ и посланіяхъ этого періода. Другой членъ блага духовенства—*діаконъ*; онъ причисляется къ числу „церковныхъ людей“ еще въ уставѣ св. Владиміра; упоминается о немъ и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ лѣтописей<sup>5)</sup>; въ грамотѣ Новгородскаго князя Всеволода Новгородскому владыкѣ или софійскому собору сказано: „а все церковныя люди: игумень, и діаконъ“...<sup>6)</sup> или: „и поповъ, и *діакона*... призрати старостамъ Иванскимъ“...<sup>7)</sup>—3-й членъ—иподіаконъ; онъ, какъ и въ настоящее время, находился только при епископахъ и принадлежалъ собственно къ кафедральному клиру; о немъ сравнительно рѣже упоминается, чѣмъ о другихъ; такъ говорится о немъ напр. въ „стязаніи съ Латиною Митрополита Георгія“: „въ святѣмъ же олтари во время святыхъ литургіи толико (т. е. позволяется быть) архіерееве и попове, и дьякони, и *подьяци*“...; или еще: „*подьяконы* и дьяконы и попы ставити законнымъ бракомъ первымъ...“<sup>8)</sup>; *иподіаконовъ*, желающихъ дальнѣйшей степени, говоритъ Митрополитъ Іоаннъ II, не прежде поставляти, какъ если они женятся<sup>9)</sup>. *Дьякъ* или *дьячекъ*, а также *пономарь* суть

<sup>1)</sup> Въ уставѣ Владиміра. Исторія Рус. Церк. Макарія. т. I къ примѣч. 241; Полн. Собр. Р. лѣт. I, 47, 50, 51; II, 24, 64, 82 и др.

<sup>2)</sup> Полн. Собр. Р. лѣт. I, 66, 80, 81; II, 23, 152 и др.

<sup>3)</sup> Тамъ же II, 102, III; 10, 75.

<sup>4)</sup> Тамъ же III, 211, 229.

<sup>5)</sup> Полн. Собр. Русск. Лѣтоп. т. IX, стр. 64;

<sup>6)</sup> Ист. Р. Ц. Макарія II, къ прим. 467.

<sup>7)</sup> Прав. Собес. за 61 г., III, 221.

<sup>8)</sup> Ист. Р. Ц. Макарія къ прим. 273.

<sup>9)</sup> Тамъ же II, стр. 261.

собственно „чтецы и пѣвцы“, „домоственники“<sup>1)</sup>, или настоящие наши причетники. О дьякѣ упоминается въ вышеуказанномъ мѣстѣ грамоты Всеволода Мстиславича: „и попове, и діакона, и *діака*... призирати старостамъ“...<sup>2)</sup>; въ своемъ „стязаніи съ Латинами“ Митрѣ Георгій обличаетъ латинянъ за то, что они возбраняють „жениться и *дьякамъ*, иже хотять стати попы“: „Дьячекъ былъ посвященный въ стихарь и непосященный: „княже, рѣшили напрово время одной войны кіевляне, ать же пойдемъ, и всяка душа, аче и дьякъ, а гюменце ему прострижено, а *непоставленъ будеть*; и той поидеть; а *кто поставленъ*, ать Бога молить“<sup>3)</sup>. Былъ такъ же въ разсматриваемый періодъ и *пономарь*. Онъ еще въ Уставѣ Владиміра причисляется къ *клиру*<sup>4)</sup>; упоминается такъ же о немъ, когда говорится, что по оплошности *пономоря* сгорѣла Вышгородская церковь (во имя Василія<sup>5)</sup>). Въ этотъ составъ нельзя не причислить еще „протопопа“. Это названіе старшаго священника изъ обѣлаго духовенства встрѣчается только въ позднѣйшихъ лѣтописях<sup>6)</sup>; въ повѣствованіи о явленіи чудотворной иконы Феодоровской впрочемъ говорится: „и всѣдъ на конь скоро поиде (великій князь) во градъ и повѣда *протопопу* бывшее“...<sup>7)</sup>; въ болѣе же древнѣйшихъ памятникахъ онъ называется „старрѣйшиною поповъ“ или просто „старрѣйшиною“; такъ, этимъ именемъ называется Апастасъ Кореунскій, приставленный къ десятинной церкви. Несторъ въ повѣствованіи о Борисѣ и Глѣбѣ говоритъ: „Архіепископъ постави имъ (для вышгородскаго храма) попы и діаконы... и постави имъ ста-

<sup>1)</sup> Исп. Р. Церкви Филарета т. I, стр. 168.

<sup>2)</sup> Прав. Собес. за 61 г., III, 221.

<sup>3)</sup> П. С. Р. Л. II, стр. 40.

<sup>4)</sup> И. Р. Ц. Макарія I, 285.

<sup>5)</sup> Тамъ же стр. 46.

<sup>6)</sup> Степ. кн. I, 140; Синопс. 48 л. на обор. и въ вѣк. др. сказ. XIII в.

<sup>7)</sup> Исп. Р. Церкви Макарія III, 302.

рѣйшину“<sup>1)</sup>. Какъ бы впрочемъ не назывался старшій изъ священниковъ, но для насъ важно уже существованіе этого должностнаго лица въ бѣломъ духовенствѣ. Къ бѣлому духовенству причислялось семейство указанныхъ духовныхъ лицъ и церковные служители или сторожа (хотя, конечно, не считались лицами духовными). Это видно напримѣръ изъ устава Владиміра, въ которомъ къ церковнымъ лицамъ причисляются: „игумень, ... попь, *попадья*, *поповичеве*, ... дѣяконъ, *дѣяконовая*, проскурница, и кто въ клиросѣ, пономарь, дѣяконъ и вси причетницѣ церковнѣи, и *дѣти ихъ*“: ...<sup>2)</sup> Вотъ составъ бѣлаго духовенства въ до-монгольскій періодъ.

(Продолженіе будетъ).

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

*Примѣръ достойный подражанія.*—Въ смоленскомъ духовномъ училищѣ, въ которомъ до настоящаго времени обучающіеся мальчики въ приходской церкви пѣли на клиросахъ и прислуживали въ алтарѣ при богослуженіи, учитель приготовительнаго класса духовнаго училища Д. П. въ сентябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года не только принялъ на себя управленіе хоромъ пѣвчихъ, которые, къ слову сказать, поютъ много лучше другихъ хоровъ, существующихъ при городскихъ церквахъ, но и постановилъ себѣ въ обязанность приучить мальчиковъ къ чтенію въ церкви; для чего онъ на каждое воскресенье и праздничное богослуженіе назначаетъ читать по очереди мальчиковъ III и IV классовъ. И нужно отдать справедливость, мальчики съ особеннымъ усердіемъ и заботливостію исправляютъ порученныя имъ обязанности. Не говоря о томъ, что они читаютъ лучше и отчетливѣе другихъ указныхъ клириковъ, нѣкоторые изъ нихъ

<sup>1)</sup> Ист. Р. Ц. Макарія I, 45.

<sup>2)</sup> Прав. Собес. за 61 г. ч. 2, стр. 428.

чтеніемъ своимъ даже превосходятъ воспитанниковъ духовной семинаріи. Однажды мы высказали удивленіе одному изъ маленькихъ чтецовъ, какъ онъ твердо и безошибочно прочелъ шестопсалміе; на это другой товарищъ его пренаивно отвѣтилъ намъ: „какъ же ему не прочитать хорошо; вѣдь цѣлую недѣлю онъ училъ, готовясь къ чтенію“.—Кромѣ этого, немалымъ побужденіемъ къ правильному чтенію мальчиковъ—какъ мы замѣтили—служитъ и то, что товарищи ихъ наблюдаютъ за каждою мало-важною ошибкою чтеца въ удареніи словъ и по окончаніи чтенія безцеремонно высказываютъ ему сколько разъ онъ ошибся.

Намъ кажется, что подобное упражненіе учащихся въ духовныхъ училищахъ въ чтеніи и пѣніи при богослуженіяхъ не только приучаетъ ихъ съ раннихъ лѣтъ прилежно и основательно изучать весь церковный кругъ богослуженій, но—что еще важнѣе—оставитъ по себѣ слѣды на всю ихъ будущность, въ какомъ бы званіи они ни находились; а въ болѣе зрѣломъ возрастѣ они не забудутъ многихъ изъ св. пѣсней и молитвъ, которыя ими теперь читаются выученныя наизусть. (Ц. В.)

*Дѣйствіе окружнаго посланія Архіереевъ, бывшаго въ кievскомъ сѣздѣ.* Посланіе іерарховъ, бывшихъ на сѣздѣ въ Кіевѣ, начинается уже производить благотворное дѣйствіе. Номеръ „Новороссійскаго Телеграфа“, въ которомъ оно перепечатано, читается, какъ пишутъ Хер. Еп. Вѣд., по деревнямъ и селамъ съ величайшею радостію. Православные жители Раснополя, Игнатовки и Основы особенно обрадовались тому, что штундизмъ открыто признается теперь вредною ересью, тогда какъ прежде увѣряли ихъ штундисты, что всѣ разумные люди держатся ихъ вѣры. Не опасаясь уже тяжбъ и многократныхъ слѣдствій, которыя прежде ни къ чему не приводили, православные радуются, что имѣютъ въ рукахъ печатный документъ, обличающій заблужденія штундистовъ и утверждающій въ вѣрѣ православныхъ. По нѣс-



сколько раз перечитывают православные это послание, пересказывают друг другу содержание его, читают оно е самимъ штундистамъ, емѣло обличало ихъ заблужденія. Малограмотные, не умѣя прайильно произнести названіе *каваровъ* (по малоросійски Каттаровъ) и *инабатистовъ*, прозвали ихъ *каптурами* или *капорами бабскими*. Такое прозвище, отъзывающееся насмѣшкой, конечно не можетъ быть пріятымъ для штундистовъ. Они притихли и пріуныли.

Свѣдѣнія о штундистахъ и ихъ богослуженіе. Недавно въ одномъ визѣ (центровъ штундизма въ Херсонской губерніи) былъ съѣздъ представителей этой секты. Съѣзду не имѣлъ уже прежней торжественности; дѣла не были ведены тихо и съ нѣкоторыми предосторожностями. На съѣздѣ была экакойто офицеръ визъ Еватеринослава, котораго величали епископомъ; были нѣсколько лжепресвитеровъ та именно визъ Одесской Новой Слободки, визъ Основныя и епископа лжепресвитера визъ малороссовъ. Въ присутствіи членовъ съѣзда и многихъ штундистовъ, бодинъ изъ лжепресвитеровъ совершилъ (перекрещиваніе) 18 душъ, давно уже перешедшихъ въ штунду. Перекрещиваніе совершено на одномъ прудѣ, въ опрудици для того и приготовленной. Затѣмъ, на другой день, лжеепископъ съ упомянутыми лжепресвитерами совершилъ богослуженіе въ штундистскомъ собраніи. Очевидцы этого богослуженія, присутствовавшіе въ собраніи, сообщаютъ свѣдѣнія о составѣ и порядкѣ этого страннаго богослуженія. Состояло оно изъ четырехъ поученій, связанныхъ прѣбывшими членами таже еіерархіи и четырехъ благодарственныхъ моленій, импровизированно произнесенныхъ нѣкоторыми изъ мірянъ штундистовъ, преимущественно изъ женщинъ. Какъ поученія, такъ и благодарственныя моленія были составлены какъ бы по одному шаблону, были бѣдны по содержанию и высокоумны по духу. Все содержаніе ихъ можно кратко выразить въ слѣдующихъ словахъ:

"Богъ находится только въ обществѣ штундистовъ, потому что одни штундисты не служатъ никакому человѣку и никакому дѣлу, дѣлѣ

человѣческихъ и не покланяются ни людямъ, ни дѣламъ рукъ ихъ, какъ  
 елужить и покланяется имъ, весь остальной міръ и какъ сами они, дѣлали  
 прежде, тоже, пока не познали свѣта. Когда они познали свѣтъ,  
 тои Богъ и поселился среди ихъ, и однихъ, и вселился въ ихъ сердца  
 и утробы. А какъ въ мѣхъ и въ сердцахъ, и въ утробахъ сидитъ (т. е. самъ  
 Богъ, то *они и сами подѣлались богами, и Тьма и тьма, уже  
 ни гдѣ Богъ*). Они и одни со Христомъ, и воскресли тогда еще,  
 когда Христосъ висѣлъ на крестѣ, распятымъ. Они, одни, только  
 и спасены, и никто больше. Христосъ, распятый на крестѣ,  
 до сего времени (будто-бы) делитъ въ земли. Онъ еще (будто-  
 бы) не воскресалъ, но они воскресли съ нимъ, съ Христомъ, и кто-  
 раго они кто не видѣли, и не знаютъ, и который отечеръ и обидаетъ  
 въ ихъ душахъ и утробахъ. «*Къ этому иже учителя присоеди-  
 няли убѣжденія, своимъ спасомымъ, чтобы они, и святое, возлюблен-  
 ное, и Христъ, обративъ, и крѣпко держались, своей, познанной, вѣры,  
 и чтобы никто не слушался, и не боялся, и хотя бы, и пришло, бы,  
 пострадать, и умереть, за закономъ*». И по окончаніи, и каждая, и поуче-  
 нія, говорившій, оное, иже пресвитеръ, становился, и противъ, и штун-  
 дистовъ, за столомъ, и наклонивши къ нимъ, и голову, и дершисъ, и  
 столъ, и руками. Все и штундисты, тогда, и вставали, и и тотчасъ, и кто-  
 либо, и изъ среды, и ихъ, и и преимущественно, и какая-либо, и женщина,  
 начинала, и усстно, произносить, и благодарственное, и моленіе, и проповѣ-  
 нику. Говорившій, и трясисъ, и дрожали, и словно, и обсноватые, и закры-  
 вали, и лица, свои, и ладонями, и усиливались, и плакать, и рыдать, и расти-  
 рая, и по лицу, своему, и теле, и вилъ, и слюни. Безсвязны, и жотрывачны  
 были, и рѣчи, ихъ; но въ ихъ, и рѣчахъ, и слышался, и одинъ, и смыслъ,  
 и прославленіи, и руководителей, и штунды. Пресвитера, и который, и про-  
 износилъ, и имъ, свое, и поученіе, они называли, своимъ, *живымъ, и бо-*

Внущая собратіямъ своимъ такое самоотверженіе за вѣру, иже пресвитеры поставили, однако караульных, выматривать, не придетъ ли урядникъ, и держалъ въ скрытномъ мѣстѣ, на гарманѣ между сномъ, соломою и загородами, лошадей въ упряжкѣ и фургоны, чтобы тотчасъ ухватить, если появится урядникъ.



омбившей тьмѣ и рабствѣ, во (свѣтѣ и свободѣ), объ любезствленіи и чедовѣкѣ, съ хулами на православіе и т. д. По окончаніи его проповѣди повторялись нѣсблагодарственныя умоленія, со слезами и рыданіями, и вѣтѣми благодарствѣи обществѣннѣи. Все это повторялось на разныхъ владѣнхъ четыре раза по числу проповѣдей пресвитеровъ. — Како и ужасное и злоупотребленіе отъ словъ, вазъ, и апостола Павла отъ свѣи прококовъ, иа (Херсто Епир. Вид.) гъ вончъ хотъ авъ. *Вліяніе благоговѣино совершаемаго богослуженія на православныхъ и штундистовъ.* Какъ много значить для поддержания христіанскаго духа въ народѣ благоговѣино совершаемое богослуженіе, показывается слѣдующая корреспонденція. „Недавно“, пишуть въ Хер. Еп. В. „въ Інашцѣи церкви прибыль священникъ, и докторъ, читаеть весьма пространно, ясно и шонятно, и поеть по старинному наѣву, весьма трогательному для всякой христіанской души. Отцѣвалъ онъ вондно крѣстьянина Штунды, родственника умершаго, и вѣсто и того, и чтобы по обычаю уйти отъ молиत्वъ, совершаемыхъ православнымъ священникомъ, и услышавъ трогательное отшравленіе, и цогребеніе, и остались слушать, и оно и и слушали до цѣхъ шоръ, и она не и носели отъ цо умершаго на кладбище къ могилѣ. И некоторые изъ нихъ, и вѣтыдъ съ своихъ и шеобратій штундистовъ, и не ишли вѣ слѣдъ за похоронною процессіей, и но обидѣ о городами, и и приши на кладбище, и тамъ съ екакимъ то и удивленіемъ и и удиленіемъ вма тривались въ лицѣ священника, и вѣлушивались въ и каждое слово его, и вѣкаждый звукъ его, и полсати и давали и полную волю своимъ слезамъ. Иа каки и православныи и искренно и ии сердечно, и плакали съ ними и штундисты. Вѣхъ и умияло священнодѣйствіе священника, и такъ ясно и такъ и трогательно умоляшаго Бога объ умершемъ, и такъ живо, и такъ ии сердечно ии такъ властно разрѣшашаго во имя Христа Спасителя грѣхи усопшаго. Въ короткое время этотъ священникъ успѣль расположить къ себѣ ии приходящъ ии благоговѣинымъ служеніемъ и добрымъ, весьма ласковымъ и безкорыстнымъ обхожденіемъ со всеми. Даже враждебные штун-

дисты, особенно ненавидящее духовенство, отдають ему справедливостю. Не хвалятся прихожане и недавно прибывшим псаломщикомъ. Своимъ весьма яснымъ, отчетливымъ и удобопонятнымъ чтеніемъ, своимъ ровнымъ, твердымъ и умнымъ пѣніемъ онъ всехъ расположилъ къ себѣ. Все прихожане въ одинъ голосъ благодарятъ Владыку Архипастыря за назначеніе къ нимъ такихъ руководителей въ молитвѣ. (Херс. Епар. Вѣд.)

## ОБЪЯВЛЕНІЯ

„ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“ въ 1885 году будетъ издаваться на прежнихъ основаніяхъ.

Православное Обозрѣніе, учено-литературный журналъ, богословской науки и философіи, особенно въ борьбѣ ихъ съ современнымъ невѣріемъ, церковной исторіи, критики и библиографіи, современной проповѣди, церковно-общественныхъ вопросовъ и извѣстій о текущихъ церковныхъ событіяхъ внутреннихъ и иностранныхъ, выходить *ежемесячно* книжками въ 12 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна съ пересылкою **7 рублей**. Подписка принимается въ Москвѣ, у редактора журнала протоіерея при церкви Θεодора Студита, Никитскихъ воротъ, *П. Преображенскаго* и у всехъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволятъ адресоваться исключительно въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ. (Подр. объявл. см. Екат. Епар. Вѣд. 1884 г. № 24. стр. 487).

Въ 1885 году будетъ по прежнему издаваться въ Москвѣ еженедѣльная газета: **Московскія Церковныя Вѣдомости**.

Подписная цѣна: безъ доставки **3 руб 50 коп.** съ доставкой **4 руб. 50 коп.**

Съ 1-го января 1885 года  
будеть выходить ежедневно, безъ предварительной цензуры,

# ГОЛОСЪ МОСКВЫ,

газета политическая, литературная и экономическая.

Условія подписки на 1885 годъ.

	На годъ.	На полугод.	На 3 мѣс.	На 1 мѣс.
Въ Москвѣ безъ достав.	10 р.	6 р.	4 р.	1 р. 50 к.
Съ достав. въ Москвѣ	11 " 6 "	50 к.	4 " 50 к.	1 " 75 к.
Съ перес. въ друг. гор.	12 " 7 "	— к.	5 " — к.	2 " — к.
За Границу.	24 " 12 "	— к.	6 " — к.	3 " — к.

Объявленія принимаются по 20 коп. на первой страницѣ и по 10 коп. на послѣдней за строку мелкаго шрифта, или за мѣсто ею занимаемое.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

**Въ Москвѣ:** Въ главной конторѣ газеты **Голосъ Москвы** — на Пименовской улицѣ, при типографіи И. Н. Кушнерева и К<sup>о</sup>; въ отдѣленіи конторы — на Николаевской, въ магазинѣ И. Н. Кушнерева и К<sup>о</sup>; въ редакціи „Голоса Москвы“ на Садовой, близь Семинаріи, Веденѣва; въ книжныхъ магазинахъ: А. Л. Васильева, на Страстномъ бульварѣ, А. С. Суворина („Новаго Времени“) на кузнецкомъ мосту, и у другихъ извѣстныхъ книгопродавцевъ; въ конторѣ Печковской, въ Петровскихъ тиняхъ. **Въ Киевѣ,** въ конторѣ типографіи Кушнерева и К<sup>о</sup>, на Елисаветинской улицѣ, домъ Михельсона. **Въ Оренбургѣ,** въ магазинѣ Н. П. Куриина.

Редакторъ-издатель **Н. В. Васильевъ.**

Годъ Третій

ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1885 ГОДУ

ОБЩЕДОСТУПНАГО ЖУРНАЛА А-ГА ЗЕТЫ.

„БЛАГОВѢСТЬ“

Въ 1885 году будетъ продолжаться изданіе общедоступнаго

журнала-газеты „БЛАГОВѢСТЬ“ по прежней программѣ:

1. Обзорніе текущей церковно-общественной жизни въ Россіи

и за границей, въ ея современныхъ проявленіяхъ, афоризмахъ и пр.

2. Корреспонденціи о замѣчательныхъ почему-либо новостяхъ и

событіяхъ въ области духовно-нравственной.

III. Очерки, рассказы, жизнеописания, путешествія, краснорѣчие, церковныя старина, стихотворенія и пр.

IV. Обзоръ современной печати, отечественной и иностранной, по вопросамъ духовно-нравственнымъ, рецензи книгъ и т. п.

V. Отвѣты редакціи и объявленія.

Журналъ-газета „Благовѣсть“ будетъ выходить два раза въ мѣсяцъ, въ объемѣ отъ одного до двухъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе **пять руб. сер.** съ доставкою городскимъ подписчикамъ и съ пересылкою иногороднымъ, а за полугодовое **три руб. сер.** Объявленія для напечатанія въ журналъ-газетѣ „Благовѣсть“ оплачиваются по **8 коп. сер.** за строчку печати.

Розничная продажа по **20 коп. сер.** за №.

Редакція журнала-газеты „Благовѣсть“ приглашаетъ Редакціи другихъ современныхъ изданій обмѣниваться съ нею своими изданіями, и *перепечаткою* объявленій объ изданіи на 1885 годъ.

Подписка на изданіе журнала-газеты „Благовѣсть“ принимается *исключительно* въ г. Харьковѣ, въ Конторѣ Редакціи журнала-газеты „Благовѣсть“, на Мало-Гончаровой улицѣ, въ домѣ Малиновской. Контора открыта ежедневно отъ 9 час. утра, до 4-хъ пополудни. Личныя объясненія по дѣламъ Редакціи могутъ быть ежедневно отъ 12 час. дня до 4 час. пополудни.

Всякую переписку просимъ адресовать исключительно на имя Редактора-издателя.

Редакторъ-издатель *Гр. Кулжинскій.*

## „СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

Еженедѣльная народная газета, издаваемая при Правительственномъ Вѣстникѣ.

Программа: *Извѣстія о Государь Императоръ и Членахъ Его Августѣйшаго Семейства.*

*Законы и распоряженія высшаго Правительства, какъ относящіеся до крестьянскаго быта, такъ всѣ тѣ, званіе коихъ можетъ быть полезны для сельскаго населенія.*

*Разныя Извѣстія и внутреннѣе дѣла гласныя Россійской Имперіи, какъ-то: объ урожаяхъ; о торговыхъ цѣнахъ на хлѣбъ и другіе необходимѣйшіе предметы; о заведеніяхъ, открываемыхъ для народной пользы; о мастерствахъ и ремеслахъ; объ изобрѣтеніяхъ и улучшеніяхъ по сельскому хозяйству и народной промышленности;*

о повальных болѣзняхъ, пожарахъ и другихъ несчастіяхъ. Наставленія и указанія относительно сохранения здоровья, о предосторожностяхъ отъ пожаровъ, скотскихъ падежей и другихъ обстоятельствъ; объ устройствѣ заведеній, полезныхъ въ сельскомъ быту, и т. под.

**Объявленія** (съ платой со строки мелкой печати 15 к.)  
 „Сельскій Вѣстникъ“ разсылается бесплатно во все волостныя правленія.

Для постороннихъ подписчиковъ **ПОДПИСНАЯ ЦѢНА** на 1885-й годъ:

Для городскихъ въ Петербургѣ 1 рубль и за доставку на домъ 1 рубль.

Для иногородныхъ 1 рубль, и за пересылку по почтѣ 60 коп. А лица, желающія получать „Сельскій Вѣстникъ“ чрезъ волостныя правленія, платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою 1 рубль. Такимъ подписчикамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи на ихъ имя прямо въ волостныя правленія.

**Подписка** принимается въ конторѣ редакціи „Государственнаго Вѣстника“, въ С.-Петербургѣ.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи *Ив. Ушаковъ*.

МОСКОВСКОЕ  
 ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
 ПЕЧАТНИЧЕСТВО

„СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

**СОДЕРЖАНІЕ:** I. Поученіе, сказанное Высокопреосвященнымъ Платономъ, Митрополитомъ Киевскимъ, бывшимъ Рижскимъ архіепископомъ, по освященіи новаго кафедральнаго собора въ г. Ригѣ, 28-го октября 1884 г., о томъ, что православные христіане должны твердо держать свою вѣру и соединять съ нею искреннюю любовь къ Богу, къ ближнимъ и къ самимъ себѣ. — II. Сводъ извѣстій о русскомъ обществѣ духовенствъ въ періодъ до монгольской. — III. Разныя извѣстія и замѣтки. — IV. Объявленія.

Дозволено цензурою: Екатеринославъ, 30 января 1885 года. Пензере, протоіерей

**П. Натрановъ.**

№ 2 Епарх. Вѣд. данъ на почту 3-го января. Печ. въ Тип. Н. Я. Павловскаго.